Elias Ashmole
1617-1692

His Autobiographical Notes, his
Correspondence and Other Con-
temporary Sources Relating to His
Life and Work

Edited with a Biographical
Introduction by C. H. JOSTEN

This edition, and the biography of the
founder of the Ashmolean Museum and
founder-member of the Royal Society
which introduces it, throws light on many
little-known seventeenth-century by-ways.
26 plates, 5 volumes £18 18s net

The Life of

William Harvey

SIR GEOFFREY KEYNES

‘It is by far the best biography of the
discoverer of the circulation of the blood.
It will be a classic.” The Lancet Coloured
frontispiece, 35 plates, 1 map 90s net

The Six-Cornered

Snowflake

JOHANNES KEPLER

Translated by C. HARDIE

‘.. . elegant edition . . . Mr C. Hardie’s
translation and notes are impeccable.” The
Times Literary Supplement 2 plates, 6 text
figures 2ls net

The Background
to Newton’s
‘Principia’

A Study of Newton’s Dynamical
Researches in the Years 1664-84

JOHN HERIVEL

‘. . . this long-awaited study will almost
certainly become a classic in the field.
Endeavour S plates 70s net

Atomism
in England from

Hariot to Newton

ROBERT HUGH KARGON

The author traces the history of the intro-
duction and spread of the atomic doctrine
as a case study of the problems of the
establishment of the new learning and its
methodology. 42s net

The Measure of

the Universe

A History of Modern Cosmology

J. D. NORTH

‘... a most illuminating and enjoyable
introduction to the subject, with a
minimum of mathematics and no demand
for previous technical knowledge on the
part of the reader.” Endeavour 70s net

Theophrastus:

De Lapidibus

Edited with Introduction,
Translation and Commentary

by D. E. EICHOLZ

‘.. . a copy of this scholarly work by
Eicholz should be in every important

library of the works of classical authors.’
The Classical Journal 4 text figures 45s net

Intellectual
Origins of the

English Revolution
CHRISTOPHER HILL

‘... heis a “must” for anyone curious

about what lay behind the crise de

conscience, as he calls it, of the early

seventeenth century.” The Times 455 net
.
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John Dalton
and the
Atom

FRANK GREENAWAY

This important study of
Dalton has been produced
to mark the bi-centenary of
his birth. It describes the
development of the atomic
theory which in Dalton's
hands became the basis for
the great advances in
chemistry; it also throws
light on one of the greatest
but least-known figures in
British scientific history.

‘... avery good little book,
written with great lucidity
and charm, in excellent
prose which reflects pre-
cisely the intricate balance
of ideas that Mr Greenaway
presents . .. | hope that this
book will be widely read.'—
Yorkshire Post
‘... a pleasure to read.'—
The Sunday Times

42s net

The Society
of Arcueil:

A view of French

science at the time

of Napoleon I

M. P. CROSLAND

The members of the Society
of Arcueil were amongst the
most prominent figures in
the scientific world of the
early nineteenth century. Dr
Crosland’s study describes
not only their lives and work
but the conditions and
organization of science
under Bonaparte who made
his own contribution through
encouragement and patron-
age to this great period of
scientific activity in France.
84s net

~

HEINEMANN EDUCATIONAL BOOKS

48 CHARLES STREET LONDON W1
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Now Available

THE SOURCES
OF SCIENCE

Under the general editorship of Harry Woolf, Willis K. Shepard Professor
of the History of Science, The Johns Hopkins University. Its purpose is
to make available to the modern reader the key works of science in
scholarly, annotated and, when warranted, translated editions.

First Lines of Physiology

[32] by ALBRECHT VON HALLER
A Reprint of the 1786 Edition, with a new introduction by Lester S.
King, M.D. 2 vols. in 1, cloth $22.50/£8 1s. 6d.

The Works of William Harvey, M.D.

[13] Translated from the Latin, with a Life of the Author, by Robert Willis.
London 1847. cloth $25.00/£9 0s. 0d.

The Earthly Venus

[29] by PIERRE-LOUIS MOREAU DE MAUPERTUIS
Translated from Vénus Physique by Simone Brangier Boas. With
notes and introduction by George Boas, Professor Emeritus of the
History of Philosophy, The Johns Hopkins University.
cloth $8.50/£3 1s. 6d.

Die Aetiologie, der Begriff und die
Prophylaxis der Kindbettfiebers

[19] von IGNAZ PHILIPP SEMMELWEIS
Reprinted from the 1861 edition. With a new introduction by
Dr. Alan F. Guttmacher, President of Planned Parenthood—World
Population. cloth $12.00/£4 6s. 0d.

ADDITIONAL TITLES AVAILABLE. PLEASE INQUIRE

JOHNSON REPRINT CORPORATION

Berkeley Square House, Berkeley Square, London, W.1
111 Fifth Avenue, New York, N.Y. 10003

Publishers of reprints of scholarly books and journals
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"5 CAMBRIDGE

Engineering at Cambr'idge University
1783-1965

T. J. N. HILKEN

Engineering began at Cambridge as a subject of interest to certain professors
during the Industrial Revolution. Captain Hilken tells how it gradually
became an accepted part of liberal education and later a discipline in its own
right. He indicates the particular contribution which the university has made
and is making to the development of higher technology in Great Britain.
Those interested in the development of technological education will find this

book of more than local interest.

45s. net

CAMBRIDGE UNIVERSITY PRESS

DAVID & CHARLES

were founded in 1960 as specialists
in transport and industrial history.
They have expanded rapidly, with
an increasing range of definitive
non-fiction, heavy emphasis being
placed on original research, good
perspective and details such as
illustrations and indexes.

INDUSTRIAL ARCHAEOLOGY

The Journal of the History of
Industry and Technology

Edited by Kenneth Hudson

Published quarterly, annual sub-
scription42s.1966 bound volume50s.

DAVID & CHARLES
NEWTON ABBOT

THE ELEMENTS RAGE
The Extremes of Natural
Violence

FRANK W. LANE

‘The book contains a wealth of
fascinating anecdotes and his-
torical material."—New Scientist
280 pages, plus 48 pages of plates.
50s.

TECHNIQUES OF

INDUSTRIAL ARCHAEOLOGY
J. P. M. PANNELL

‘Mr Pannell deals most adequately
with the source material of indus-
trial archaeology.'—Times Educa-
tional Supplement. 192 pages, plus
8 pages of plates. 35s.

THE BRITISH IRON &
STEEL INDUSTRY:

A Technical History

W. K. V. GALE

‘It is concise and splendid, and the
subject topical.'—The Listener. 200
pages and 16 pages of plates. 35s.
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Cass Library of Science Classics

A series of facsimile editions of rare masterpieces of
the history and philosophy of science from the
Scientific Revolution to modern times.

General Editor: Dr. L. L. Laudan, University
College, London.

Charles Babbage

Isaac Barrow

Torbern Bergman

Abraham DeMoivre

James Edleston, Ed.

Johann von Goethe

Robert Hooke

Christiaan Huygens
Richard Kirwan

Antoine Lavoisier

J. Clerk Maxwell, Ed.
Voltaire

William Whewell

John Wilkins

Titles to be published in 1967

Ninth Bridgewater Treatise—A Fragment (2nd ed.,
1838). gos.

The Usefulness of Mathematical Learning (1734).
Translated by John Kirkby. With a new intro-
duction by M. S. Mahoney. 5 gns

A Dissertation on Elective Attractions (1785).
Translated by T. Beddoes. With a new introduction
by A. M. Duncan. g gns

The Doctrine of Chances: or, A Method of
Calculating the Probabilities of Events in Play

(2nd revised ed., 1738). 5 gns

Correspondence of Sir Isaac Newton and Professor
Cotes, including Letters of Other Eminent Men
(1850). 5 gns

Theory of Colours (1840).

Translated by Charles Eastlake. 6 gns
Philosophical Experiments and Observations (1726).
Edited by W. Derham. qos.

Posthumous Works (1705). Edited by Richard
Waller

With a new introduction by T. M. Brown. 12 gns
The Celestial Worlds Discover’d (1698). 45s.

An Essay on Phlogiston, and the Constitution of
Acids (1789). 9gos.

Essays, Physical and Chemical (1776). Translated
by T. Henry. With a new introduction by Professor
D. McKie. 7 gns

The Electrical Researches of the Honourable Henry
Cavendish, F.R.S. (1879). 6 gns

The Elements of Sir Isaac Newton’s Philosophy
(1738). Translated by John Hanna. gos.
Philosophy of the Inductive Sciences (1847)

2 volumes. 12 gns

History of the Inductive Sciences (1857)

g volumes. 15 gns

Mathematical and Philosophical Works (1802).

2 volumes in one. 7 gns

Frank Cass & Co. Ltd

For full particulars please write to
67 Great Russell Street, London W.C.1.
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Rare Books

in the

History of Science
and

Medicine

CATALOGUES
ISSUED

Henry Schuman
(Rare Books) Ltd

2211 Broadway, New York
NY 10024

Cable Address: Schubooks
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OLD&RAREBOOKS INTHEFIELDS OF OLg

RARE BOOKS, MANUSCRIPTS
OLD SCIENCE, ARCHITECTURE
MEDICINE, NAUTICAL SCIENCE

AMERICANA, AFRICANA
TRAVELS

N.V. Boekhandel en Antiquariaat

B. M. ISRAEL

Singel 379 Amsterdam-c. (Holland)

Catalogues on application

T, AVIATION, AFRICANA, CURIOSITIES, MEDICINE.

OTRANSPOR
© JUNLIILIHIOYY

NAUTICAL SCIENCES, TECHNOLOGY

Heffers

Attractive free catalogues
from a famous bookshop
include

Science 1967

Books for Science
Librarians

Mathematics
History of Science

write to
W. Heffer & Sons Ltd
Cambridge England

‘WNVIIRIIWY ‘SISVILY ‘STIAVAL ‘3ONIID

BERNARD
QUARITCH

LIMITED

Antiquarian Booksellers
since 1847

RARE BOOKS on
MEDICINE, NATURAL
HISTORY AND OTHER
SCIENCES

Catalogues issued

11 GRAFTON STREET
NEW BOND STREET
W.1 HYD o022

https://doi.org/10.1017/5S000708740000265X Published online by Cambridge University Press



https://doi.org/10.1017/S000708740000265X

Science in
Nineteenth-
Gentury
America

Edited by
Nathan Reingold

‘Many of the letters appear in
print for the first time; and since
they constitute the exciting raw
material from which history
must be constructed the book
has a fascination which is ob-
scured by its uninformative title.

Ranging from the invitation to
Benjamin Silliman—newly grad-
uated in law—to take up a
professorship in science at Yale
College in 1801 to the valedictory
address of Henry Rowland to the
American Physical Society the
book spans the whole century.
Such correspondence, despite
its fragmentary nature, illumi-
nates far more effectively than
any coherent history the ragged
nature of scientific advance.

The book will appeal to a
varied readership at many levels
of scholarship. Those who are
especially interested in the
development  of American
science will find it an invaluable
source of material, but it also
contains revealing comments on
science in Europe.’

Times Educational Supplement

352 pages 30s
also available as Papermac 18s

Macmillan

Little Essex Street, London, WC2

Rare and Important Books

in the History
of

SCIENCE
TECHNOLOGY
MEDICINE

(Catalogues available)

Hugh K. Elliott Ltd.

2a Russell Gardens Mews
Kensington
London, W.14
Telephone: 01-937-2961

Business by post or appointment only

ARITHMETICAL BOOKS

from the Invention
of Printing to the Present Time
by
AUGUSTUS DE MORGAN

(London, 1847)

Reprint 1966 with
Introduction by

Prof. A. Rupert Hall
£5 5s. 0d.

available from
all booksellers or the publishers

Hugh K. Elliott Ltd.
2a Russell Gardens Mews
Kensington
London, W.14
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MIGHAEL FARADAY
Gentenary Year

MICHAEL FARADAY

L. Pearce Williams

For this remarkable biography L. Pearce
Williams won the Pfizer Award for the
best book on the history of science
published in 1965.

‘Professor Pearce Williams' book, illus-
trated with a number of excellent
portraits, will stand as the authoritative
biography of Faraday.”
Sir Harold Hartley, New Scientist
70s

CHAPMAN & HALL

THE NEWCOMEN SOCIETY
FOR THE STUDY OF

THE HISTORY OF ENGINEERING
AND TECHNOLOGY

Meetingsheld monthly from October
to April. Summer Meeting of four to
fivedays’ duration.One-day meetings
in the South-East and Midlands.

Transactions, issued annually, con-
tains seven or eight Papers. (A
typical volume contained 187 pages,
40 text figures and 51 half-tone
illustrations.)

Bulletin of 12 pages issued three
times a year.

Subscription: £4 (£2 without Trans-
actions).

Apply for particulars of membership
to the Hon. Secretary,

Newcomen Society,

Science Museum, London, S.W.7.

members.

THE BRITISH SOCIETY FOR THE HISTORY OF SCIENCE

Programme 1967-1968

The following lectures have been arranged:

October 23rd 1967 1. D. NoORTH, Eclipses and Eclipse
Computors in the Ptolemaic Tradition.

November 20th 1967 F. 1. G. RAWLINGS, Physical Chemistry
and Chemical Physics: A History of Two
Movements.

The WINTER MEETING of the Society will be held in London on
January 5th 1968, and will consist of lectures and short papers from

Arrangements are in hand for the organisation of the SUMMER
MEETING, 1968, at Leeds University during the first week of July.
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THE BRITISH SOCIETY FOR THE HISTORY OF SCIENCE

THE objects of the Society are to further the study of the history of science, by
holding meetings for the reading and discussion of papers, and by facilitating
the publication of relevant material.

The British Journal for the History of Science is the official organ of the Society.

Meetings are held in the Science Museum, Exhibition Road, South
Kensington, London, S.W.7, usually in October, November, March and May.
In addition a Winter Meeting is held in January and a Summer Meeting
in June; neither of these meetings is necessarily held in London.

Membership is open to all persons approved by the Council of the Society,
and elected at an Ordinary Meeting. The annual subscription is at present
£2 10s. (for Students £1 10s.) and includes a free issue of the Society’s Journal,
which appears in June and December each year.

Those who wish to join the Society should write to the Hon. Secretary,
Mr. J. A. Chaldecott, Science Museum, South Kensington, London, S.W.7.

Papers for inclusion in the Journal should be submitted to the Hon.
Editor, Dr. M. P. Crosland, Department of Philosophy, The University, Leeds 2,
from whom instructions may be obtained concerning the presentation and
documentation of papers. All communications on editorial matters, and books
for review, should be addressed to the Hon. Editor.

Particulars regarding advertising in the Journal may be obtained from the
Hon. Treasurer, Mr. D. Chilton, Science Museum, South Kensington, London,
S.W.7.

The British Journal for the History of Science is published by the Society. Four
parts constitute one Volume; each part contains approximately g6 pages. The
cover of each issue has a consecutive number for ease of collation in subsequent
binding, e.g. No. 16 will be numbered: Vol. iv Part v No. 16, and No. 17
will be: Vol. v Part 1 No. 17.

Order Forms, with lists of contents of Parts already published, are obtain-
able from the Hon. Publications Secretary, Dr. J. D. North, 39 Wellington Square,
Oxford, to whom Orders for the Journal should be sent.

Whole Cloth Binding Cases lettered in Gold on spine and particulars of
binding costs may be obtained from HEADLEY BROTHERS LTD., INVICTA PRESS,
Asurorp, KENT,
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THE BRITISH JOURNAL FOR THE

HISTORY OF SCIENCE

Volume 111 Part 11 June 1967 No. m

CarowerLL, D. S. L.—Early Development of the
Concepts of Power, Work and Energy

Humpureys, W. C.—Galileo, Falling Bodies and
Inclined Planes

WestrFaLL, R. S.—Hooke and the Law of Universal
Gravitation

WEesBsTER, C.—Harvey’s De Generatione: Relevance to
Theory of Circulation

Austin, R. H.—Uranus Observed

PEPPER, JoN V.—Notes and Communications: A Letter
from Nathaniel Torporley to Thomas Harriot

Essay Reviews

Book Reviews

Books Received
Obituary

Notes on Contributors

200-224
225-244
245-261

262-274
275-284

285-290
291-205
296-304
305-306
306
307
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